

南京市地名委员会、南京市行政区划地名协会、现代快报社联合推出“海选老地名” 来吧,选你心目中最经典的老地名

作为历史文化载体的老地名,被公认为城市的“文化名片”。然而,唱经楼、百猫坊、杏花村、凤凰台……这些老地名随着时间推移慢慢消失了。

为了让这些日渐消失的老地名得以永久流传,今天起,南京市地名委员会、南京市行政区划地名协会和现代快报社联合推出“老地名海选”评选活动,市民可根据200个老地名候选名单,选出您心目中最有价值的50个老地名。

昨天,南京市地名办举行专门的新闻发布会,希望联合有关部门梳理和保护老地名,将已消亡或是面临消失的一些极具历史价值和丰富文化内涵的老地名列入历史文化地名保护名录,向社会公布地名。同时向江苏省文化部门申报列入“江苏省非物质文化遗产”。

南京老地名保护名录即将出炉,究竟哪些老地名能入围呢?今天起,南京市地名委员会、南京市行政区划地名协会和现代快报社联合推出“老地名海选”评选活动,市民可根据候选名单中的200个老地名,综合考

虑历史、文化、知名度等各方面因素,自由推荐您心目中最有价值的50个老地名,截止时间9月1日。

3种投票方式参与入围老地名评选:1.拨打南京市电话问路服务热线16885156(信息费1元/分钟)或者登录南京地名网(http://njdm.nj.gov.cn)“老地名海选”专栏投票;2.拨打现代快报热线:96060、84783591,或者登录快报网站(www.lifenanjing.com.cn);3.写信至成贤街43号南京市地名委员会办公室(邮编:210018,信封上请注明“海选老地名”字样,有效日

期以邮戳到达日为准)。上述三种方式参与时,请您务必留下姓名及有效的联系方式,以便我们与您联系。

随后,快报将与市地名专家,根据相关评定标准,从市民投票选出的老地名中评定出50个人入围最佳老地名。为鼓励广大市民踊跃参与,本次活动将根据您选出的老地名与最终评出的50条老地名的吻合数量,对活动优秀参与者给予奖励。其中:一等奖:1名,奖金800元;二等奖:2名,各奖400元;三等奖:5名,各奖200元;纪念奖:若干名,奖励雨衣、雨伞、《古都印记》书任选其一。

【附表】 200个候选老地名名单

政区名(14个)							
1蒙邑	2滁浦邑	3金陵	4秣陵	5白下	6建业	7江宁	8昇州
9六合	10建康	11应天	12江浦	13高淳	14溧水		
聚落名(100个)							
15越城	16固城	17石头城	18湖熟	19丹阳郡城	20东府城	21南京	22西州城
23三山街	24夫子庙	25水西门	26新街口	27鼓楼	28下关	29大行宫	30明故宫
31中华路	32贡院街	33乌衣巷	34桃叶渡	35状元境	36钓鱼巷	37砂脚街	38琵琶巷
39信府河	40唐福街	41小西湖	42马道街	43剪子巷	44老虎头	45石坝街	46洪武街
47三元巷	48旧王府	49程阁老巷	50王府园	51锦绣坊	52常府街	53一条巷	54二条巷
55三条巷	56四条巷	57御道街	58李府巷	59李府巷	60马府街	61扇骨巷	62尚书巷
63罗寺(螺蛳)转湾	64王府大街	65止马营	66堂子街	67仓巷	68七湾	69朱状元巷	
70明瓦廊	71大香炉	72珠宝廊	73昇州路	74南捕厅	75安品街	76评事街	77彩霞街
78长乐街	79金沙井	80钓鱼台一百二十三巷(待其巷)		81许家巷	82柳叶街	83仙鹤街	
84沙湾	85鸣羊街	86集庆路	87西家大塘	88双龙巷	89四牌楼	90成贤街	91小营
92珠江路(洪武街)	93佑衣廊	94韩家巷	95红花地	96金家巷	97邓府巷	98汉府街	
99半山园	100中山大道	101商埠街	102傅厚岗	103水佐营	104城佐营	105复成仓	106雨花路
107三牌楼大街	108龙蟠里	109虎踞关	110长干里	111颜料坊	112牛市	113台城	
114东牌楼							
建筑名(43个)							
115鸡鸣寺	116栖霞寺	117静海寺	118瞻园	119朝天宫	120凤凰台	121明孝陵	122郑和墓
123总统府	124中山陵	125彩虹桥	126三山桥	127北门桥	128内桥	129大虹桥	130淮清桥
131文德桥	132新桥	133镇淮桥	134长干桥	135宣桥	136朱雀桥	137望仙桥	138鼎新桥
139张公桥	140大胜关	141正阳门(光华门)	142通济门	143聚宝门(中华门)	144石城门		
145三山门(水西门)	146仪凤门(兴中门)	147神策门(和平门)	148金川门	149太平门			
150朝阳门(中山门)	151江东门	152东安门	153西安门	154东华门	155西华门	156草场门	
157丰润门(玄武门)							
山川名(42个)							
158紫金山(钟山)	159横山	160老山	161孔山	162富贵山	163九华山	164鸡笼山	
165红山	166清凉山	167幕府山	168狮子山	169栖霞山	170三山	171牛首山	172祖堂山
173方山	174土山	175汤山	176冶山	177瓜埠山	178桂子山	179东庐山	180游山
181孙陵岗(梅花山)	182雨花台	183凤台山	184秦淮河	185金川河	186运漕	187青溪	
188珍珠河	189杨吴城壕	190进香河	191上新河	192便民河	193乌龙潭	194玄武湖	195莫愁湖
196石臼湖	197固城湖	198黄天荡	199燕子矶				
坊店名(1个)							
200冶城							

【创意背景】

1900条老地名已经消亡

“这些好听又有历史的老地名咋就没了呢!”今年75岁的王国均老人慨叹不已:“现在南京的街巷少了,道路宽了,可是老地名却丢了。就说说位于今凤游寺北段、城西集庆门那一带的‘杏花村’吧,那里传说是唐代诗人杜牧沽酒的地方。全国19个地方都说就是他们的‘杏花村’,其中要数南京、山西汾阳、安徽贵池三处最为有名。在清朝乾隆年代‘杏花村’还是金陵四十八景之一呢!但是现在呢,又有几个人知道它?”

目前,老地名的生存面临越来越大的压力。据不完全统计,经过搜集整理,1949年以前的南京老地名共有两万多条。但是在玄武、白下、秦淮、鼓楼、下关、雨花台等六城区的废旧地名档案中,共记载消失的老地名就有1900条左右。“尤其是这15年来,南京又有180多条有历史含义的路、街、巷名从地图上消失。”南京市地名办副主任副本完不禁为之扼腕。

【特别提醒】

想听老地名的故事吗?

你了解南京的地名吗?你知道乌衣巷、桃叶渡等耳熟能详的地名的由来吗?

今天下午2:30-3:10,南京大学城市与资源系教授马永立走进快报“www.lifenanjing.com.cn”,与广大网友聊聊老地名故事,并介绍此次“海选老地名”的参与规则。



随着城市改造的深入,更多的老地名随之湮没 快报记者 翁叶俊 摄

【保护方式一】

老地名将被造册“列保”

记者了解到,文化部办公厅从去年底开始公示第一批国家非物质文化遗产名录推荐项目,南京有4个项目入选,分别为南京云锦、南京金箔锻制技艺、金陵刻经印刷技艺和秦淮灯会。就全国而言,还没有一个城市将老地名作为非物质文化遗产保护起来,而南京在这一方面,条件得天独厚。

“相对于物质遗产来说,保存名称其实更容易。”南京大学城市与资源系教授马永立认为,从物质层面看,南京有三绝,明清的老民居、明城墙、绿化,但这些都难逃时间的销蚀或人为的破坏。

【保护方式二】

可以通过重植“再生”

记者还了解到,安乐寺、沉香街、古禅灵渡等这些已经消失的老地名将“再生”,并列入保护名单。江苏省民政厅地名管理专家薛光表示,一旦入选,力保永不消失,这是保护老地名最有效的方法之一。将这些有实用价值的老地名重新启用或移植到新的地理实体名称上,使之重放异彩,传承地名文化,增加城市底蕴。

他举例说,例如水西门这个城门已经不存在了,但是将附近的马路命名为“水西门大街”;再如朱雀桥,在历史中曾经更名为镇淮桥,

但老地名包含着漫长悠久的历史风云,虽经岁月洗涤,却牢牢定格在城市记忆里。

据悉,按照历史时间、知名度以及传承价值的标准,50个老地名将分为五大类收列保护名录中。一是南京的政区名,如建业、白下、建康、金陵、应天、江宁等;二是聚落和街巷名,如越城、石头城、乌衣巷、朝天宫、桃叶渡、成贤街、龙蟠里等等;三是建筑名,如鸡鸣寺、朱雀桥、文德桥、聚宝门等;四是山川、河流、湖泊名称,如紫金山、清凉山、秦淮河、玄武湖、莫愁湖等;五是坊店名。如冶城。

【保护方式二】

可以通过重植“再生”

为了不让这个老地名湮灭,又特意在军师巷内、镇淮桥旁建造新桥,恢复其名“朱雀桥”;还有皇家园林住宅区,就是以所在地附近的老地名“皇册库”命名。此外,还可通过恢复有历史文化价值的古建筑,使相应的老地名获得重生,如即将重建的大报恩寺、天妃宫,使这些已不再使用的老地名重新进入市民的视野。

快报记者 项凤华



收费站“跑”进市区了 市内交通“年票制”提上日程

早在2001年,南京就开始探讨“年票制”并制定了相应的预案,但不知为什么,这个方案一直搁浅至今。没想到前天,在南京市召开的“重大基础设施与南京布局优化和产业升级”研讨会上,“年票制”这个敏感的话题再次被提及。

昨天,记者采访了有关专家,他们均表示“年次票制”的实施是南京将来的一个必然趋势。据了解,此次讨论比2001年的方案更加成熟,如果实行年票制,被卖出去的二桥、三桥利益如何保证,南京市民可否选择次票等都有了一个初步的答案。

矛盾:收费站“跑”进市区

随着南京交通网络的发展和城乡道路的发展,路网

交叉增多,收费站点将越来越密,目前的这种过路过桥费征收方式阻碍了主城区与周边地区的联系不利于整个南京都市圈的发展远景和沿江开发战略的实施。如果不改革,南京将被收费站团团围住。

另外由于受到路网扩张和城市化的影响,现存相当数量的收费站如宁丹公路收费站、宁铜公路收费站、312国道收费站等形同虚设,绕逃车辆众多,收费收入大幅下滑,国家规费大量流失。

蓝图:外围收费,城内无站

年次票制如何征收,据介绍,届时本地车辆和长期调驻南京市的外籍车辆实行按年度定额征收车辆通行费;外地车辆按次在进出

城通过市属收费站征收次票。这模式取自于上海。目前,南京从沪宁高速进入上海,沪宁高速上海段收费15元,入城费交30元(小车,有效期7天)。

基于此,南京也开始了探索,但南京的地形远比上海复杂,属枢纽型城市,经过长时间研究后,拿出了初步方案:撤除所有过江通道收费站,实现环形布局。即以长江为界,将江北沿二环路以外布局收费站,江南收费站全部移至三环线以外,控制主要进出城二级(含二级)以上道路,设立外地车次票收费站,二级以下可绕行进出城道路采取交通管制(或设置堵逃点),路口征收外地车次票通行费,最终形成外围收费,城内无站的格局。

南京市民是否可购买次票?

年票制就是对本地车按年收取通行费,然后经过南京境内的收费道口时就不需交费,但外地车仍然按次交费。采访中很多车主认为,不公平,理由是他们一年出城没几次,凭什么要缴纳一两千元的年费。“我们可不可以像外地车一样购买次票呢?”对此,有关人士表示,现在年票的具体定价是多少还在探讨中,不过,原则上说主张本地市民购买次票。因为,如果对本地铁行自愿选择年次票,那么年次票的实施将失去意义,必将导致绝大部分本地车选择次票,使得通行费收入降低。所以,实施中,南京也会像其他城市一样,强制实行本地市民统一购买年票。
快报记者 毛丽萍

“生活南京” 将现场直播“快报论坛” 南京寻找“城市色彩”,欢迎您参与讨论

快报讯(记者尹海峡)由现代快报和南京市规划局联合推出的“快报论坛”将在本周日上午再次开讲。昨天记者了解到,“生活南京”(www.lifenanjing.com.cn)将对本次活动全程直播。

技术人员在通过对会场网络情况的综合“体验”后确定,会场具备了直播的技术条件。届时,市民既可以在现场参与讨论,网友也可以坐在家中在线提问,与会场内的各位一起探讨。南京市规划局相关人士昨天说,作为六朝古都,南京也一直在寻找“城市色彩”。目前,色彩研究仍在有计划有步骤的进程之中,至于今后南京城市色彩为何种基调,规划局的有关人士认为,目前下结论还为时尚早,“快报论坛”也是规划部门为城市色彩听取市民建议的重要渠道。
热线电话:025-96060。

从前期调研来看,目前专家对南京城市主色调到底选用什么颜色,看法不尽相同,但对浅绿色或黄红色的认可度比较高。因为这两种色彩是明孝陵、明城墙、明故宫的基调。因此他们认为南京在主色调选择上应采用暖色调的黄色为主,也有历史文脉名城特色。

另有一部分专家称,民国文化中西兼容,是南京重要特征。一是总统府,二是中山陵,三是优秀民国建筑。从文脉相承的角度来看,南京城市色应偏重于浅色调为主。也有一些专家提出,南京应该做足水文章,城市色彩应采用浅绿色或乳白色基调。

那么,你觉得南京到底该着什么色呢?欢迎你报名参加周日“快报论坛”,也可以通过热线发表自己观点。
热线电话:025-96060。